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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων, κ. Νίκη Κεραμέως. 

Θέμα: «Διεκδικήσεις για αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας στην επιστημονική 

έρευνα.» 

Κυρία Υπουργέ, 

Οι νέοι επιστήμονες και ερευνητές που εργάζονται στα Πανεπιστήμια και ερευνητικά 

ιδρύματα της χώρας καταγγέλλουν τις δυσμενείς εργασιακές συνθήκες που βιώνουν 

και επιρρίπτουν ευθύνες στις διοικήσεις των ιδρυμάτων και στην κυβέρνηση ως 

απόρροια του γεγονότος ότι χρησιμοποιούνται ως φθηνό ή/και αμισθί εργατικό 

προσωπικό παρά την υψηλή ακαδημαϊκή εκπαίδευση και επιστημονική τους 

κατάρτιση. Προχωρούν δε σε πανελλαδική απεργιακή κινητοποίηση προκειμένου να 

διεκδικήσουν την εργασιακή τους αξιοπρέπεια και όσα θεωρούν ότι τους ανήκουν. 

Σε ανακοίνωσή του ο Σύλλογος Ερευνητών/Ερευνητριών και Εργαζομένων στην Έρευνα 

Ηρακλείου επισημαίνει ότι η εργασιακή τους πραγματικότητα έχει δομηθεί πάνω στο 

αφήγημα της ατομικής εξέλιξης και της βελτίωσης του βιογραφικού. Ωστόσο, με αυτόν 

τον τρόπο διαστρεβλώνεται το γεγονός ότι καλύπτει πάγιες και διαρκείς ανάγκες των 

ερευνητικών και ακαδημαϊκών ιδρυμάτων, ποτέ όμως δεν αμείβεται ως τέτοια.  

Η έρευνα σήμερα στην Ελλάδα, σε πολλές περιπτώσεις εξυπηρετεί ιδιωτικά και 

κρατικά συμφέροντα. Οι πρακτικές, οι πτυχιακές, οι διπλωματικές, τα διδακτορικά και 

οι μεταδιδακτορικές μελέτες χρηματοδοτούνται από προγράμματα διά των οποίων 

ιδιωτικές και κρατικές επιχειρήσεις επωφελούνται το φθηνό και εξειδικευμένο 

προσωπικό προκειμένου να εξελίσσουν τα συστήματα και τις τεχνολογίες τους ή/και 

για να βελτιώσουν την αξιολόγησή τους. Μία σύγχρονη εργατική τάξη ανώτατης 

εκπαίδευσης, ανασφάλιστης εργασίας, ολιγόμηνων συμβάσεων που αμείβεται με 

μισθό – «χαρτζιλίκι». 

Τα προαναφερόμενα αποτελούν φαινόμενο του Πανεπιστημίου Κρήτης (και όχι μόνο) 

όπου οι περισσότεροι/ες εργάζονται αμισθί ή με ολιγόμηνες συμβάσεις [2-3 μηνών 

που ποτέ δεν ξεπερνούν τους 6 μήνες] στη διαρκή επισφάλεια της μη ανανέωσης της 

σύμβασης εργασίας, όπως εύσχημα αποκαλείται πλέον η απόλυση. Άλλοτε πάλι 

εργάζονται με συμβάσεις τύπου υποτροφίας. Το ωράριο αποκαλείται «ελεύθερο» 

ακριβώς το αντίθετο από αυτό που βιώνουν οι εργαζόμενοι. Ακόμα και όταν οι 

συμβάσεις που υπογράφουν δεν ξεπερνούν τις 40 εργάσιμες ώρες ανά εβδομάδα, 

όλες και όλοι βρίσκονται υποχρεωμένοι να απαντούν σε μηνύματα εκτός ωραρίου 

εργασίας, κατά τη διάρκεια του ελεύθερου χρόνου, την περίοδο των διακοπών τους. 

Ορισμένες φορές δε, καλούνται να συμμετέχουν σε καμπάνιες των ιδρυμάτων που 

διαφημίζουν το ρόλο της γυναίκας στην επιστήμη την ίδια στιγμή που τα ποσοστά 

συμμετοχής των γυναικών στην έρευνα ή η άδεια μητρότητας είναι ανεπαρκή. 
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Η λήξη των ερευνητικών προγραμμάτων και η έλλειψη νέων προκηρύξεων αναγκάζει 

αρκετούς εργαζόμενους/ες να μένουν άνεργες ή απλήρωτοι. Όταν τα ερευνητικά 

ιδρύματα θα μπορούσαν να καλύψουν με εσωτερικά προγράμματα – γέφυρες τους 

εργαζομένους τους, αρνούνται να το πραγματοποιήσουν. Άλλωστε είναι γνωστό ότι σε 

όλα τα ιδρύματα το 25% από όλα τα προγράμματα χρηματοδότησης των ερευνητικών 

προγραμμάτων, δεσμεύεται για τα αποθεματικά του εκάστοτε ιδρύματος. 

Για όλους τους προαναφερόμενους λόγους οι εργαζόμενοι/ες στην Έρευνα και στην 

Τριτοβάθμια εκπαίδευση διεκδικούν και απαιτούν: 

- Υπογραφή κλαδικής συλλογικής σύμβασης εργασίας για όσους και όσες εργάζονται 

στην έρευνα. 

- Αύξηση της κρατικής χρηματοδότησης για την έρευνα και προκήρυξη μόνιμων 

θέσεων εργασίας. 

- Όχι στην απλήρωτη εργασία στα ερευνητικά ιδρύματα, υποχρεωτική μισθοδοσία και 

ασφάλιση για όλους τους εργαζόμενους. 

- Εξασφάλιση αμοιβής των υποψηφίων διδακτόρων και μεταπτυχιακών φοιτητών από 

την έναρξη της απασχόλησης στα ερευνητικά εργαστήρια έως την απόκτηση του 

διπλώματος. 

- Άμεση ανανέωση τουλάχιστον 6μηνων συμβάσεων των εργαζόμενων που λήγουν οι 

συμβάσεις τους το επόμενο διάστημα λόγω μαζικής λήξης προγραμμάτων. 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται η κ. Υπουργός: 

- Προτίθεστε να εισακούσετε τα αιτήματα των νέων επιστημόνων και ερευνητών ώστε 

να βελτιωθούν οι εργασιακές συνθήκες στο νευραλγικό τομέα της επιστημονικής 

έρευνας που έχει ανάγκη η χώρα μας; 

- Ποια μέτρα έχετε σκοπό να λάβετε ώστε να βελτιωθούν οι εργασιακές συνθήκες των 

Ερευνητών/Ερευνητριών όπως άλλωστε δικαιούνται για το πολύτιμο έργο που 

παράγουν; 
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